

# 農13-楊家偉

文·圖／鄭竹均



翠綠可口的無毒蔬菜

楊家偉大學學的是圖文傳播暨數位出版學系，畢業後因為對傳播相關工作沒有興趣而到高級日本料理店工作，但發現薪水和生活費只能勉強打平，就算工作了5年，存款簿裡頭可能只買得起1部機車，於是興起不如回家種田的念頭。

從小假日都在幫忙父親農務，雖然當時很心不甘情不願，但現在他很慶幸有經歷過那段辛苦的日子。家偉父親是種木瓜的高手，種植蔬菜更是一流，他目前種植的無毒蔬菜有很多的經驗是從父親身上學習來的。

家偉從農已經邁入第6個年頭了！剛回來第1年就到農民學院進修，而且要求自己一年至少上一門課，學習不同作物的栽培管理方式。

家偉農場有6分地，其中1分地育苗場和5分地無毒蔬菜，由他和姊姊一

同管理，他們一個主內一個主外，分工合作。姊姊是他最得意的助手，沒有她的幫忙，他無法在外面安心的賣菜苗。

家偉目前主要培育菜苗為主，蔬菜生產為輔，至於水果玉米則全都是宅配的方式銷售；無毒蔬菜是以直銷餐廳為主，台北有位蔬果通路商幫他銷售。他都是從料理的角度出發，選擇比較適合作料理的蔬菜來生產，以致於餐廳對於他的產品都相當有信心，所以他說他生產的不是蔬菜，是食材。因為家偉個性活潑且工作之餘熱愛享受美食，每次享受美食時仔細觀察每家餐廳合作的可能性，只要覺得可以會立刻行動找餐廳老闆深談，所以合作的餐廳都是自己開發來的。未來，家偉規劃將蔬菜做小包裝販售給消費者，如此，收入比一般上班族好一些，但生活品質會好很多，不是度日子，而是過生活。

家偉表示參加農委會舉辦的「吉時從農 青年農民專案輔導」對他幫助很多，從中獲得很多的資源，尤其是本場的資源，讓他從農之路順遂很多。

專為青年農民開辦的課程，家偉也表示助益頗多，他表示現在務農不是比誰在田裡待得最久，而是要學習如何行

銷和管理，利用商業生產的概念來經營農業，才能更有效率、更高利潤。

家偉還提到，能夠得到神農當陪伴師真是太幸運了，陪伴師的經營理念和工作背景都是他想要學習的，他們甚至進而成為事業上的夥伴。陪伴師的牛蒡採收完，溫室就租給家偉生產玉米筍、水果玉米、蔬菜；而家偉提供種苗和分享種植的經驗給陪伴師，陪伴師在牛蒡間作蔬菜又可以多收一作，並且提供陪伴師的產銷班所需之青蔥苗。家偉與陪伴師相輔相成，神農陪伴師還很客氣的說他們是教學相長，互相扶持。

今年1月18日本場迎賓日，曾邀請他來擺攤，他表示銷售情形出乎意料的好，他感謝改良場的安排並希望明年還有機會推廣他的產品。

他很慶幸自己當初能有那麼大的勇氣，不顧旁人異樣的眼光。務農，對他來說不是只拿著鋤頭在田裡工作，而是一種創業，過程與經驗是非常寶貴的。家偉對於自己未來的每一步都做好規劃，他想從一個點連成一條線，最後成為一個面。他努力走穩每一步，逐步去完成他的事業目標。他說已撐過第一個5年，未來離不開農業了！楊家偉先生(0919-292426)。



家偉親切為購苗的婆婆媽媽服務



楊家偉的育苗場



陪伴師與場內專家輔導家偉